
  

   

盐城市时杨中学 
2017-2018 学年高二期中考试 

地理试题  
第Ⅰ卷（选择题，共 60 分） 

一、单项选择题（本题共有 18 小题，每小题 2 分，共 36 分。在每小题列出的四

个选项，只有一项是最符合题目要求的。） 

北京时间 2012 年 6 月 27 日 11 时 47 分，中国“蛟龙”在西太平洋的马利亚

纳海沟再次刷新“中国深度”——下潜 7062 米。结合下图完成 1～2 题。 

1.中国“蛟龙”7000 米海试区表层洋流为 

A．日本暖流  B．北赤道暖流 

C．赤道逆流  D．加利福尼亚寒流 

2.仅考虑风与洋流因素的影响，海试区→青

岛的速度较快的原因是 

A．顺东南风  

B．顺加利福尼亚寒流 

C. 顺西北风 

D. 顺西南风 

海水淡化是解决淡水资源不足的重要措施。读我国海水淡化工程分布示意图，

完成 3—4 题。 

3．对我国海水淡化工程分布分析正确的是 

 A．辽宁海水淡化主要用于发展钢铁工业 

B．华北地区淡水资源不足，海水淡化规模最大 

C．浙粤海水淡化用于满足沿海城市发展需求 

D．南方海水淡化主要用于满足海岛工业发展 

4．下列企业适宜与海水淡化厂就近布局的是 

A．石化厂        B．钢铁厂 

C．盐化工原料厂  D．海产品加工厂 

5．正确表示一月份中高纬(50°N-60°N)海洋上等温线的是 
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读某海域盐度分布图(‰)，回答 6～8 题。 

6．关于 A海域盐度的正确判断是     

A．距海岸越近，盐度越低           B．距海岸越远，盐度越低 

C．主要是因为 A 海域降水较两侧多       D．主要是因为 A海域蒸发较两侧少 

 

7．下列判断正确的是       

A．D 海域盐度较两侧低的主要原因是受寒流的影响 

B．图示海域为世界盐度最高的海区 

C．图示海域有我国最大渔场，海洋生物资源丰富 

D．C 海域盐度较 A海域低的主要原因是靠近赤道多雨带，降水丰富 

8．关于 E、F两岛的正确判断是      

A．两岛东侧均有利于晒盐           B．两岛资源都很丰富  

C．两岛西侧降水较多               D．两岛河流都没有明显汛期 

9．读下左图“太平洋 170°W 附近某观测站水温随深度而变化的曲线图”，其中

正确的是  
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A．曲线 A    B．曲线 B    C．曲线 C    D．曲线 D 

10．上右图是海洋表面盐度随纬度分布的曲线图，其中正确的是 

A．曲线 A    B．曲线 B    C．曲线 C    D．曲线 D 

 

 

 

读某区域图，完成 11－14 题。 

 

11．图中 A地所在的区域是： 

A．上海旧城区     B．天津塘沽区        C．浦东新区     D．深圳经济特

区 

12．关于图中区域的叙述，不正确的是：  

A．有我国最大的工业中心 

B．面对华南地区经济的迅速崛起，该区域受到空前挑战 

C．A 地的开放开发为整个区域发展注入了强大活力 

D．本区域有丰富的能源和水源，工业发达 
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13．目前，占该区域国内生产总值一半以上的产业是：  

A．第一产业      B．第二产业     C．第三产业     D．第一、第三产业之

和 

14．新时期，该区域面临的突出问题是：  

A．资源、人才、环境            B．资源、土地、环境 

C．资源、资金、人才            D．能源、市场、

劳力 

据联合国环境规划署的调查报告，发达国家每年产

生的电子垃圾多达 5000 万吨，其中 75%没有经过正规

回收处理，大都非法输往发展中国家。读电子垃圾主要

物质质量比例表，完成 15—16 题。 

15．发达国家将电子垃圾大量输往发展中国家的原因主

要是 

A．环保意识差 

B．回收利用价值低 

C．成分复杂，回收技术难度大 

D．劳动力缺乏，回收成本高 

16．实现电子垃圾的无害化处理与回收，需要加强国际

合作。这符合可持续发展的 

A．公平性原则   B．持续性原则 

C．阶段性原则   D．共同性原则 

 

读图回答 

17．该工程建设的有利条件是 

A．地势北高南低，可以自流引水 

B．经过地区主要是沼泽等荒地，占用耕地少 

C．输水线路短，线路里程不到 300 千米 

D．输水干线经过地区以平原为主 

18．该工程建成后，对哈尔滨的有利影响主要是 

物质 
比 例

（%） 

金属 49.00 

塑料 20.70 

玻璃/陶瓷 18.10 

电线 0.40 

印刷电路板 1.20 

木材 0.30 

橡胶 0.40 

绝缘体 0.80 

混凝土 4.10 

其他 5.00 

总计 100.00 
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A．缓解其水资源紧张状况      

B．有利于该城市地域结构的调整 

C．改善其航运条件   

D．减小洪水危害 

 

 

二、双项选择题(本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分。在每小题给出的四个

选项中，只有二个选项是最符合题目要求的。选两项且全选对者得 3 分，选错、

少选或不选均不得分) 

据安徽省合作交流办公室 2012年 7月 6日的透露，受经济运行下行压力影响，

安徽利用外省投资增幅有所回落，但任是全国承接产业转移的佼佼者，全省引进

的重大产业项目数量明显增加。读下图完成 19～20 题。 

19．安徽省成为全国承接产业转移佼佼者

的主要原因是 

A.科技进步，人才丰富 

B.土地成本、能源成本、劳动力成本较低 

C.靠近沪苏浙发达地区，联系方便 

D.区域工业化水平高，产业协作条件优越 

20.安徽省大量承接产业转移的影响是 

A.增加了就业岗位 

B.城市化速度加快，生态环境得到改善 

C.成为推动安徽省发展的重要动力 

D.使其在区域产业分工和合作中重点发展处于开发期的产品 

下图为我国部分地区 7月气温及年均降水量分布图。读图回答 21～22 题。 

21．由图可知 

A．太原与石家庄最大温差小于 4℃ 

B．①处气温低于 24℃ 

C．北京的年均降水量多于郑州 

D．太原、石家庄年均降水量均小于 600 mm 
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22．影响②处年降水量的主要因素有 

A．冬季风  B．夏季风 

C．地形   D．洋流 

 

2012 年 7 月 24 日，海南省三沙市人民政府正式挂牌成立，市政府驻地位于永

兴岛（面积：2.13 平方千米）。图 14 为我国南海诸岛区域图。

完成 23～24 题。 

23．三沙市成立期间 

A．三沙市正处于雨季 

B．旧金山（37°N，122°W）温和多雨 

C．阿根廷潘帕斯草原草木茂盛 

D．东非热带草原上的动物向北迁徙 

24．关于三沙市自然地理特点和发展方向正确的是 

A．降水丰富，淡水资源不足，应注意雨水的收集 

B．油气资源丰富，可大力发展重化工业 

C．建设海洋生态保护区，采用珊瑚礁生产旅游纪念品 

D．利用海洋优势，发展海水养殖、远洋捕捞和渔业加工业 

三江源地区是指长江、黄河和澜沧江源头地区，被誉为“中华水塔”，平均

海拔在 3 500 m 以上。下图表示三江源地区 1950～2010 年年平均气温变化。读图

回答 25～26 题。 

 

25．对三江源地区自然环境的叙述，正确的是 

A.山高谷深，气候湿润，森林茂密           B.太阳辐射强，太阳能丰富 

C.气温低，牧草矮，生态环境脆弱           D.积雪冰川多，水能资源丰富 

26．根据图示信息判断，三江源地区可能出现的变化是 
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A.河湖流量增加，洪涝多发                 B.农作物播种时间提前 

C.降水增加，水土流失加剧                 D.蒸发加剧，草地退化 

 

第Ⅱ卷（综合题，共 60 分） 

27．阅读下列材料及图表，根据材料，回答下列问题。（13 分） 

材料一：伏尔加河被称为“俄罗斯的母亲河”。河流流域面积占东欧平原总面

积的三分之一，其注入里海径流量占进入里海总径流量的 85%。流域内人口约占俄

罗斯总人口的 43%，机械、石化、电力和食品工业在国内处于领先地位，近 300 多

年来曾发生多次洪灾。为此，流域内共修建 807 座大、中、小型水库以抵御洪灾。 

材料二：伏尔加河流域简图及伏尔加河平均年径流量沿程变化表。 

  

 

材料三：俄罗斯鲟鱼主要栖息在里海和亚速海—黑海水系内，属洄游性鱼类，

每年两次洄游到伏尔加河淡水区产卵。春季洄游距离通常离河口仅100～300公里，

秋季洄游距离河口数千公里。 

材料四：2013 年 3 月 22 日国家主席习近平开始对俄罗斯及非洲三国进行国事

访问。此次出访，中俄在能源领域有重大突破。 

（1）简述伏尔加河流量的空间变化特点                         （1 分） 

（2）简述伏尔加格勒到河口地区地形、气候特征，并说明判断理由。 

                                                (4 分) 

（3）分析伏尔加河流域的开发对俄罗斯鲟鱼的繁殖产生了什么影响？说明理由。 
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                                                (4 分) 

（4）根据俄罗斯矿产资源状况，中俄两国最适宜在               （能源）（1

分） 

领域加强经贸合作，试分析这种合作对双方的意义。                     （3

分） 

 

28. 阅读资料，回答下列问题。 （13 分） 

资料一：新疆是我国是我国最大的商品棉生产基地，种植规模大，机械化水

平高，近年来，每至棉花收获季节，数十万外地民工前来这里采摘棉花。 

资料二：浙江省是我国纺织服装产业大省，长期以来，产品除满足国内需求，

还远销美国和欧盟，产业整体效益水平在全国保持领先地位。近年来，由于生产

环境的变化，生产成本不断提高，浙江纺织服装业开始实施向中西部转移的策略。 

资料三：浙江纺织服装业向新疆转移示意图。 

 

 

资料四：国家《纺织工业调整和振兴规划》明确提出“把新疆建成依托内地、

面向中亚乃至欧洲的纺织品服装出口加工基地和区域性国际商贸中心”。“十二五”

期间，新疆欲将乌鲁木齐打造成区域性国际商贸中心的核心城市。 

（1）新疆棉田分布在                      地带，该区棉花生产的限制

性因素有          _、                 。（3分） 
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（2）列举该区域过度扩大棉花种植面积对区域环境的影响。（3分） 

（3）从产品生产成本角度，说出新疆承接浙江纺织服装生产加工企业的有利条件。

（2分） 

（4）分析浙江将纺织服装产品的研发设计、市场营销部门等保留在原地的原因。

（2分） 

（5）分析乌鲁木齐成为区域性国际商贸中心核心城市的主要区位优势。（3分） 

29. 美利坚合众国和中华人民共和国都是世界大国。阅读以下资料回答问题:（14

分） 

资料一：1990 年农业资源量状况 

 中国 美国 

国土面积（万平方公里） 960 100% 936.3 100% 

   耕地（万公顷） 

   森林 

草原 

淡水资源 

9567 

12465 

22434 

1664 

10.0 

13.0 

23.4 

1.7 

18760 

29954 

24120 

2027 

20.0 

33.0 

26.0 

2.2 

资料二：1990 年世界和中美人均主要农业资源量比较表 

 中国 美国 

国土面积（亩/人） 

耕地（亩/人） 

森林（亩/人） 

草原（亩/人） 

淡水资源（m³/人） 

12.6 

1.26 

1.61 

2.94 

2371 

55.6 

11.27 

17.64 

14.19 

11881 

资料三：2005 年～2009 年中美双边贸易历史数据（中国海关   单位：亿美元） 

 2005  2006  2007 2008 2009 

总额  2116.3  2626.8  3021 3337.4 2982.6 

同比增长  24.8％  24.1％  15% 10.5% 10.6% 

出口量  1629.0  2034.7  2327 2523 2208.2 

同比增长  30.4％  24.9%  14.4% 8.4% 12.5% 

进口量  487.3  592.1  694 814.4 774.4 
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资料四：图甲“中国东北部地区气温年较差分布图”和图乙“美国本土气温年较

差分布图”  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

图甲  中国东北部地区气温年较差分布图         图乙 美国本土气温年较差分

布图 

（1）根据资料一、二简要说明在土地资源上我国和美国的差异。            （2

分） 

（2）读资料三，判断下列说法正确的是（   ）（双选，2 分） 

A．2005 年～2009 年，中美双边贸易总额一直呈上升趋势 

B．2005 年～2009 年，中美双边贸易总额增长速度总体上有所减慢 

C．2005 年～2009 年，中国出口量同比增长最快的是 2005 年 

D．2005 年～2009 年，增长幅度最大的是出口量 

（3）读资料四，回答： 

①图甲中的A地与图乙中的B地等温差线在突出方向上有何不同，试说明原因。 

                                  （4分） 

②美国与C地相同的农业地域类型是什么？试分析两地发展该农业地域类型条

件的异同。 

                                  （4分） 

③图中A、B、C、D四地的自然环境各具特色，请指出在开发过程中A、C各自应

解决的主要问题。                                  （2分） 

同比增长
 

9.1％
 

21.5%
 17.2% 17.4% 4.9% 
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30．海洋是交通的要道，风雨的故乡，资源的宝库，生命的摇篮。开发蓝色疆域，

保护海洋环境，已成为人类的必然选择。读下两图，回答问题。(10 分) 

 

（1）墨西哥湾与渤海共同的资源优势是           。(2 分) 

（2）河北、天津等沿海区域盛产海盐，形成了我国最大的长芦盐区，长芦盐区形

成的自然条件是           。（2分） 

（3）海底油气资源开发过程中出现的泄露与污染已成为困扰人们的主要问题。说

明在自然情况下，相同程度的原油泄漏后，两个水域水体自净速度的差

异           ，请选择其一说明理由。           。（6分） 

 

 

31．读(一)大潮和小潮图、(二)月相变化图，回答(10 分) 

 

  (1)海水运动形式主要有波浪、洋流、         三种。（1分） 
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  (2)潮汐是海水在           作用下发生的周期性涨落现象，             

称为潮。（3分） 

  (3)图①中，A点出现大潮的原因是                             ，出现大

潮的农历日期可能为                           。（3分） 

  图②中，A点出现小潮的原因是                        ，出现小潮时所

见月相可能为图(二)中的          (填字母)。（2分） 

  (4)我国沿海某地利用潮汐发电，一天之内能发电几次(    ) （1 分） 

    A．二次    B．一次    C．四次    D．三次  
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参考答案 

一、选择题（共 60分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B A B C A A A B A D 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18   

答案 C D B B D D D D   

题号 19 20 21 22 23 24 25 26   

答案 BC AC BD BC AD AD BC BD   

二综合题（共 60 分） 

27.（1）从河源到河口流量先增大后减少（河源—伏尔加格勒流量增大，伏尔加

格勒—河口减少）（1分） 

（2）地形平坦（1 分）  气候干旱（1 分）理由：该河段河面开阔，支流少，则

地形平坦（1分）；该河段流量减少，城市分布减少，则气候干旱（1 分） 

（3）限制了鲟鱼的繁殖，使得鲟鱼资源锐减。（1分）原因：流域内人口众多，工

农业发达，排放大量污水，导致河水污染严重（1 分）；大量建设水库，阻碍了鱼

类的洄游（1分）；入湖（里海）径流减少，使得湖泊咸水入侵河道，河水变咸（1

分）。 

（4）石油（油气）（1分）  对中国而言：有利缓解了石油供应紧张局面；实现石

油进口渠道的多元化；进口石油运费较低，安全性好（任答二点，得 2分） 对于

俄罗斯而言：将资源优势转化为经济优势；促进东部地区的油气资源的开发；扩

大了石油出口的市场（任答一点，得 1分） 

28. （1）分布规律：盆地周围绿洲地带（山前洪积-冲积扇地带）（1分） 

限制性因素：①劳动力不足，在棉花采摘期尤为突出； 

②气候干旱（或降水稀少或水资源有限）。（2分） 

（2）①过度扩大棉花种植面积，会过度消耗水资源，导致河流下游水量锐减甚至

断流； 

②荒漠化扩展、绿洲消失（或生态环境恶化） 

③灌溉用水过量（与排水失衡），会引起地下水位上升，（造成盐分在土壤表

层积累）引发土壤的次生盐碱化。（3分）（其他合理答案酌情给分） 
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（3）接近原料产区(或原料丰富)；土地和劳动力价格低。（2分） 

（4）接近东部科技发达区，人才集聚；具有稳定的消费市场，易于获取市场信息。

（2分） 

（5）为省级行政中心，商贸基础设施完善；陆空交通便利，陆上邻国多，利于我

国与邻国的商贸往来； （3分） 

29. （1）我国国土面积大于美国 ； 我国草原面积比重较大，美国森林面积比重

较大；我国耕地、 森林、草原和淡水资源总量及人均占有量均低于美国。 (任答

二点得 2分) 

（2）BC(2 分)       

（3）①A地等温差线向北(或向高纬)突出，B地等温差线向南(或向低纬)突出（2

分）。  受地形影响，A处为山地（或大兴安岭），B处为平原（或中央大平原）（2

分）。 

②商品谷物农业(1分)。 

 相同点：耕地面积广大；农业机械化程度高；土壤比较肥沃（2分）。 

 不同点：B所在的国家农业科技水平更高一些，专业化水平更高一些（1分）。 

③A地分布的主要是林地，应合理利用和保护森林资源，禁止乱砍滥伐等（1分）； 

C 地分布的主要是沼泽，防止湿地生态系统进一步遭到破坏，是要解决的主要问题

（1分） 

30、（1）油气资源和渔业(生物)资源(2 分) 

（2）地势平坦、海滩(滩涂)广阔(1 分)：日照充足，风多雨少，蒸发旺盛(1 分) 

（3）与墨西哥湾相比，渤海的水体自净速度慢(2 分) 

渤海的水域面积小于攫西哥湾；水体深度较浅，水温较低(纬度较高，冬季有结冰

现象)；没有较大的洋流经过；渤海水域属于半封闭海区，拥对闭塞，水体的变换

和更新速度慢(4 分)(从墨两哥湾角度同答，给分相同) 

31．(1)潮汐（1分）  (2)月球和太阳引力  白天的海水涨落  （3 分） 

(3)日地月三者成一条直线，海水所受引力大  初一或十五  （3 分）日地月三者

成直角，海水所受引力分散，C或 C’ （2分） 

 (4)C（1 分） 
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